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Dags att ansöka om 
lagringsstöd för träd-
gårdsprodukter 2011
■ Blanketten för ansökan om lag-
ringsstöd för trädgårdsprodukter 
(228) postas vecka 39 till dem som 
ansökte om stödet i fråga i fjol 
(2010), meddelar landsbygdsver-
ket.

I anslutning till ansöknings-
blanketten postas anvisningar för 
hur blanketten skall fyllas i samt 
blanketter för anmälan om kvan-
titeten lagrade trädgårdsproduk-
ter för november och december. 
Som bilaga finns dessutom ett mo-
dellexemplar av en lagerbokfö-
ringsblankett.

Om sökanden av någon anled-
ning inte får blanketten med pos-
ten, eller om det är frågan om en 
ny sökande, fås blanketten och 
ifyllnadsanvisningarna från NMT-
centralen. Blanketten kan också 
skrivas ut från blankettjänstens 
webbsida http://lomake.mmm.fi.

Om sökanden har åkrar i två 
olika stödzoner (A/B eller C) fylls 
två ansökningsblanketter i. Detta 
beror på att lagringsstödet i stöd-

regionerna A/B betalas enligt en 
annan stödtyp än i stödregion C.

Den ifyllda ansökningsblanket-
ten skall lämnas in till den NMT-
central inom vars område gården 
är belägen eller på Åland till Sta-
tens ämbetsverk senast 25.10.2011. 
En för sent inlämnad stödansökan 
leder till att stödet sänks.

Med de två blanketterna för an-
mälan om lagerkvantitet som bi-
fogats ansökan uppges mängden 
lagrade produkter i kubikmeter 
(hela kubikmeter) den 15 novem-
ber och 15 december. 

Dessa anmälningar om lager-
kvantitet skall lämnas in till NMT-
centralen eller på Åland till Sta-
tens ämbetsverk senast 
31.12.2011.

Om anmälan om lagerkvantite-
ter för november eller december 
lämnas in för sent minskas den la-
gerkvantitet som för den aktuella 
anmälans del ligger till grund för 
beviljandet av stöd med en pro-
cent per försenad arbetsdag. Om 
anmälan är mer än 25 kalenderda-
gar försenad anses lagerkvantite-
ten vid anmälningstidpunkten va-
ra noll.

Lagringsstödet för trädgårds-
produkter bestäms på basis av 
mängden stödberättigande träd-

gårdsprodukter i lager (kubikme-
ter) och lagertypen (maskinellt 
kylda lager/övriga lager). Lagrings-
stödet beräknas utgående från ge-
nomsnittet av den lagervolym 
som upptas av trädgårdsproduk-
ter som finns i lager i oktober, no-
vember och december. Den sökan-
den skall dock föra lagerbokföring 
redan fr.o.m. 1.10.

Lagringsstöd betalas i alla stöd-
regioner. I stödregionerna A och B 
betalas lagringsstödet som natio-
nellt stöd till Södra Finland (SRf 
43/2011 24 §) och i stödregion C 
som nordligt stöd (SRf 44/2011 25 
§). Stödregionen för den åker som 
producerar skörd avgör vilketdera 
av dessa stöd som betalas för de 
trädgårdsprodukter som finns i 
sökandens lager.

Trädgårdsprodukter som berät-
tigar till lagringsstöd är kinakål, 
kålrabbi, kålrot, rotselleri, rova, 
äpple, palsternacka, morot, röd-
beta, rödkål, purjolök, brysselkål, 
savojkål, lök och vitkål.

Maximibeloppet av stöd är för 
maskinellt kylda lager 14,20 euro/
kubikmeter och för övriga lager 
8,80 euro/kubikmeter. Enligt upp-
skattningarna betalas lagringsstö-
det för trädgårdsprodukter i mars 
eller april 2012.

Fazer förbinder sig att an-
vända endast inhemsk råg i 
sina rågbröd år 2016. För att 
uppnå målet har ett samar-
betsprojekt som kallas Pro 
råg inletts mellan Fazer, Bo-
real växtförädling och Raisio. 
Enstaka spannmålsodlare 
har också hunnit ansluta sig 
till projektet.

Petri Kujala, vd för Fazer Bage-
rier, berättar att konsumenterna 
blir förvånade när de får veta att 
brödet i dag inte bakas enbart av 
inhemsk råg.

– Inhemsk mat är en stark trend 
just nu, och konsumtionen av råg-
bröd har ökat stadigt sedan 1995. 
Många är överraskade av att en-
dast hälften av den råg vi använ-
der är inhemsk. Orsaken är helt 
enkelt att den inhemska rågpro-
duktionen inte räcker till för att 
täcka behovet.

Just nu ligger rågskörden på 
omkring 70.000 ton per år, av vil-
ken 20.000 ton används av Fazer. 
För att mätta marknaden skulle 
det krävas en skörd på 130.000 
ton.

– Därför har vi nu inlett ett am-
bitiöst projekt, berättar Kujala. 
Endast genom ett samarbete mel-
lan de största aktörerna inom hela 
produktionskedjan kan vi lyckas 
uppnå vårt mål, som är att alla 
rågbröd inom Oululainen-pro-
duktfamiljen görs av inhemsk råg 
om fem år.

I princip betyder det att alla Fa-
zers rågbröd blir garanterat fin-
ländska, eftersom Oululainen-
namnet täcker alla Fazers bröd 
förutom deras Puikulat. De första 
bröden som berörs är Oululainens 
Reissumies och Efterugnsbröd.

Krävs förbättrade  
odlingsförutsättningar
För att öka rågproduktionen till-

räckligt påpekar Kujala att det 
krävs förbättrade odlingsförut-
sättningar. Rågsorterna har inte 
utvecklats i samma takt som de 
ljusa sädesslagen som dominerar 
världsmarknaden.

Här kommer Boreal in, som re-
dan hunnit långt inom utveck-
lingen av en rågsort som kunde 
möta de krav som nu ställs på råg-
skörden.

– Vår målsättning är en 20 pro-
cents ökning av höstrågskörden 
samt en förbättring av vårrågens 
odlingsegenskaper, berättar Mark-
ku Äijälä, vd för Boreal växtföräd-
ling.

Enligt Äijälä krävs förutom hö-
gre skördenivå en ökning av den 
totala odlingsarealen för att säker-
ställa tillgången på inhemsk råg.

– De inhemska rågsorternas 
styrka är att de är förädlade för lo-
kala förhållanden och kan odlas 
på hela vårt produktionsområde.

Marknaden har hittills domine-
rats av höstrågsorter, vilket har 
lett till att det en regnig höst inte 
hunnit sås tillräckligt med råg för 
att möta marknadens behov. Där-
för betonar Äijälä att Boreal nu 
satsar också på nya sorter av vår-
råg.

De nya sorterna kommer att ge 
en större skörd, ha kortare och 
stadigare strån och på så sätt vara 
lättare att skörda.

Odlarna vågar  
hoppas på succé

Spannmålsodlare Kalle Sipilä från 
Hollola är en av de spannmålsod-
lare som redan anslutit sig till Pro 
råg. 

Sipilä förhåller sig positivt till 
samarbetsprojektet, men med er-
farenhet kommer också en viss 
skepticism.

För tillfället är avkastningen 
och prisnivån inte tillräckligt lock-
ande för att nya aktörer ska våga 
sig på rågodling.

– I år fick jag en relativt god råg-
skörd och kom upp i omkring 
3.700-3.800 kilo per hektar i av-
kastning. Veteskörden blev mått-
lig, men gav mig ändå 6.700-6.800 
kilo per hektar. Det är en ganska 
rejäl skillnad med tanke på att pri-
set ligger på ungefär samma nivå 
för de båda sädesslagen. Vi väntar 
alltså verkligen på en rågsort som 
ger större skörd.

En lansering av en ny hybrids-
ort betyder ändå inte automatiskt 
att alla går in för den, påpekar Si-
pilä.

– Att våga försöka sig på de nya 
hybridsorterna innebär också en 
ekonomisk risk. Den nyaste hy-
bridrågsorten med vilken man lär 
ska kunna komma upp i 6.000 ton 
per hektar kostar omkring 1.300 
euro per ton utsäde, medan till ex-

empel höstvete ligger på omkring 
500 euro per ton.

Vädret avgör
Sipilä betonar också att man inte 
automatiskt kan förvänta sig att 
varje år resulterar i en toppskörd, 
eftersom spannmålsodlingen är 
helt beroende av vädret.

– Regnar det mycket på hösten, 
vilket det ofta gör, så går det inte 
att vare sig så eller tröska. Proble-
met med vårråg är att det går så 
långt in på hösten förrän den ska 
skördas att chansen för regn ökar 
ytterligare.

Enligt Sipilä är det förståeligt 
att jordbrukare som försökt sig på 
råg ett par år och misslyckats helt 
enkelt ger upp och satsar på enk-
lare sädesslag istället. Faller skör-
den inte på regnet så kan vintern 
istället vara problemet.

– En besvärlig vinter med snö-
täcke från och till kan förstöra en 
höstrågskörd helt och håller. Där 

lägger man ner en massa arbete 
och pengar på plöjning och sådd, 
och så kommer ingenting upp på 
våren.

Trots alla saker som kan gå 
snett tror Kalle Sipilä starkt på rå-
godling i Finland. Ett löfte från Fa-
zer var precis vad som behövdes 
för att få f lera jordbrukare att vå-
ga satsa på råg.

– Lyckas det här är det verkligen 
toppen. Bland de som anslutit sig 
till Pro råg-projektet märks redan 
en annan inställning än tidigare. 
Man börjar planera nästa års råg-
sådd genom att till exempel först 
välja tidiga vårkornsorter, så att 
allting är i skick i god tid före hös-
tens rågsådd.

Nästa steg är enligt Fazer att in-
volvera konsumenterna i Pro råg-
projektet, vilket kommer att ske 
under hösten.

ANDREA BERGMAN

andrea.bergman@slc.fi

Fazer satsar hårt på inhemsk råg

Fazer lovar att använda endast inhemsk råg i sina bröd från och 
med 2016.

Just nu ligger rågskörden på omkring 70.000 ton per år, av vilken 
20.000 ton används av Fazer. För att mätta marknaden skulle det 
krävas en skörd på 130.000 ton.


